
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για τις 

προτάσεις νόμου που τιτλοφορούνται «Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020» και «Ο περί Κρατικής Φοιτητικής 

Μέριμνας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2020»  

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Αννίτα Δημητρίου  Παύλος Μυλωνάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Αντρέας Καυκαλιάς Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Νίκος Κέττηρος Νίκος Τορναρίτης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού συζήτησε τις δύο πιο 

πάνω προτάσεις νόμου σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 29 

Ιουλίου και στις 2 και 9 Σεπτεμβρίου 2020.  Η πρώτη πρόταση νόμου κατατέθηκε 

στη Βουλή στις 19 Ιουνίου 2020 από το μέλος της επιτροπής κ. Χαράλαμπο 

Θεοπέμπτου, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και η 

δεύτερη πρόταση νόμου επίσης στις 19 Ιουνίου 2020 από τον κ. Νίκο Τορναρίτη εκ 

μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Στις συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, της Υπηρεσίας 

Φοιτητικής Μέριμνας του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, της Παγκύπριας Ομοσπονδίας 

Φοιτητικών Ενώσεων (ΠΟΦΕΝ), των φοιτητικών οργανώσεων «Προοδευτική Κίνηση 

Φοιτητών», «Αναγέννηση», «ΔΚΚΦ Αγώνας», ΦΕΤΕΠΑΚ, «Ανεξάρτητη Φοιτητική 

ΕΠΑΛΞΗ» και της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων (ΠΟΠ).   
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 Οι φοιτητικές οργανώσεις ΦΕΠΑΝ, «Πρωτοπορία» και «Μέτωπο Νεολαίας 

ΕΛΑΜ», παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της 

επιτροπής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των πιο πάνω προτάσεων νόμου παρευρέθηκαν 

επίσης οι βουλευτές κ. Χρίστος Χρίστου, Χρίστος Ορφανίδης και Μιχάλης 

Σοφοκλέους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται με την πρώτη πρόταση νόμου είναι η 

τροποποίηση του περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμου, ώστε κατά τον 

υπολογισμό της συνολικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων της οικογένειας που 

αιτείται φοιτητικό επίδομα και χορηγία η ακίνητη ιδιοκτησία να υπολογίζεται σε τιμές 

1ης Ιανουαρίου 2018 με βάση τις νεότερες εκτιμήσεις του Τμήματος Κτηματολογίου 

και Χωρομετρίας, αντί σε τιμές 1ης Ιανουαρίου 2013, όπως προβλέπεται στην 

υφιστάμενη νομοθεσία. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται με τη δεύτερη πρόταση νόμου είναι επίσης 

η τροποποίηση του περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμου, ώστε κατά την 

εξέταση των περιουσιακών κριτηρίων για σκοπούς παραχώρησης φοιτητικής 

χορηγίας και φοιτητικών επιδομάτων η ακίνητη ιδιοκτησία της οικογένειας να 

υπολογίζεται βάσει της πλέον πρόσφατης επίσημης εκτίμησης του Τμήματος 

Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, αντί βάσει των τιμών που έχουν διαμορφωθεί με 

βάση τις εκτιμήσεις του 2013, όπως προβλέπεται στην υφιστάμενη νομοθεσία. 

 Στο στάδιο της συζήτησης οι εισηγητές των προτάσεων νόμου επισήμαναν ότι 

κατά την ψήφιση της ισχύουσας για το θέμα νομοθεσίας το 2015 η αξία της ακίνητης 

ιδιοκτησίας υπολογιζόταν με βάση την εκτίμηση του Τμήματος Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας σε τιμές 1ης Ιανουαρίου 2013, οι οποίες είναι κατά γενική ομολογία 

υπερεκτιμημένες, με αποτέλεσμα πολλές οικογένειες να μην μπορούν να 
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επωφεληθούν από τη φοιτητική χορηγία, αφού δεν πληρούν τα εισοδηματικά 

κριτήρια. 

 Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τον εισηγητή της δεύτερης πρότασης νόμου, 

δεδομένου του γεγονότος ότι υπάρχουν νεότερες εκτιμήσεις, ενώ αναμένεται να 

πραγματοποιηθούν και νέες στο μέλλον, κρίνεται σκόπιμο όπως προωθηθεί η 

προτεινόμενη ρύθμιση, ώστε να μην προκύπτει ανάγκη τροποποίησης κάθε φορά 

της οικείας νομοθεσίας.  Επιπρόσθετα, η ρύθμιση αυτή κρίνεται αντικειμενικά 

ορθότερη. 

 Στη βάση των πιο πάνω, όπως και του γεγονότος ότι η προτεινόμενη με τη 

δεύτερη πρόταση νόμου ρύθμιση κρίνεται εκ των πραγμάτων ως η πλέον κατάλληλη 

προς ρύθμιση του όλου θέματος, ο κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου δήλωσε ότι υιοθετεί 

την εν λόγω ρύθμιση και ως εκ τούτου αποσύρει τη δική του εισήγηση. 

 Σημειώνεται ότι το ζήτημα της αξίας της ακίνητης περιουσίας σε τιμές του 2013 

σε σχέση με τα εισοδηματικά κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη για σκοπούς 

καταβολής φοιτητικής χορηγίας είχε απασχολήσει την επιτροπή πριν από την 

κατάθεση των πιο πάνω προτάσεων νόμου, στο πλαίσιο εξέτασης άλλων θεμάτων 

που αφορούν την ανάγκη βελτίωσης της οικείας νομοθεσίας προς όφελος των 

φοιτητών.  Συναφώς, η επιτροπή στο πλαίσιο της πιο πάνω εξέτασης είχε ζητήσει 

μεταξύ άλλων από την εκτελεστική εξουσία όπως προωθήσει σχετικό τροποποιητικό 

νομοσχέδιο, λόγω της οικονομικής πτυχής που ενέχει το όλο ζήτημα, αφού 

αναπόφευκτα σε τέτοια περίπτωση ο αριθμός των δικαιούχων θα αυξηθεί. 

 Σημειώνεται επίσης ότι στο στάδιο της εξέτασης των πιο πάνω προτάσεων 

νόμου η επιτροπή εξέτασε παράλληλα και άλλες προτάσεις νόμου που τροποποιούν 

και βελτιώνουν διάφορες πρόνοιες της υφιστάμενης νομοθεσίας για τη φοιτητική 
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χορηγία, καλώντας το αρμόδιο υπουργείο να προωθήσει συνολική αναθεώρηση της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 

Νεολαίας συμφώνησαν με την προτεινόμενη με τη δεύτερη πρόταση νόμου ρύθμιση, 

επισημαίνοντας ότι ήδη το υπουργείο προωθεί αναθεώρηση της υφιστάμενης 

νομοθεσίας, στο πλαίσιο της οποίας διαπιστώθηκε η ανάγκη για τροποποίηση της 

οικείας διάταξης για την εκτίμηση της ακίνητης ιδιοκτησίας. 

 Συναφώς με τα πιο πάνω, οι ίδιοι επισήμαναν ότι η προώθηση της συνολικής 

αναθεώρησης της υφιστάμενης νομοθεσίας εμπεριέχει οικονομικές παραμέτρους οι 

οποίες χρήζουν εις βάθος μελέτης και συνεπώς απαιτείται χρόνος για τη 

διαμόρφωση και υποβολή σχετικού νομοσχεδίου στη Βουλή. 

 Επιπρόσθετα, οι εκπρόσωποι του αρμόδιου υπουργείου επισήμαναν ότι η 

προτεινόμενη ρύθμιση αφορά τις αιτήσεις που θα υποβληθούν για το νέο 

ακαδημαϊκό έτος 2020-2021, αφού ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η όλη διαδικασία 

παραχώρησης κρατικής φοιτητικής μέριμνας για το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος.  

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας συμφώνησε με 

τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της προτεινόμενης ρύθμισης.  Ειδικότερα, με τη 

σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου υπουργείου, εισηγήθηκε τη βελτίωση της σχετικής 

διατύπωσης στη δεύτερη πρόταση νόμου, ώστε να προβλέπεται ότι η εκτίμηση της 

ακίνητης ιδιοκτησίας θα γίνεται βάσει των τιμών της εκάστοτε εν ισχύι γενικής 

εκτίμησης του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας κατά την ημερομηνία 

υποβολής της αίτησης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή υιοθέτησε την πιο πάνω εισήγηση, την 

οποία ενσωμάτωσε στο κείμενο της δεύτερης πρότασης νόμου. Παράλληλα, η 

επιτροπή έκρινε σκόπιμο να ενσωματώσει σε αυτήν σχετική πρόνοια, σύμφωνα με 
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την οποία η προτεινόμενη ρύθμιση θα τεθεί σε εφαρμογή από το νέο ακαδημαϊκό 

έτος 2020-2021. 

 Στο πλαίσιο της όλης συζήτησης η επιτροπή έλαβε επίσης σχετική 

διαβεβαίωση από το αρμόδιο υπουργείο ότι η προώθηση της εν λόγω ρύθμισης δε 

θα επηρεάσει αρνητικά το οικείο κονδύλι που παραχωρείται για σκοπούς της 

κρατικής φοιτητικής μέριμνας.    

 Όλα τα εμπλεκόμενα μέρη τα οποία παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της 

επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της δεύτερης πρότασης 

νόμου όπως έχει βάσει των πιο πάνω διαμορφωθεί.  

 Σημειώνεται ότι οι παρευρεθέντες στο στάδιο της συζήτησης εκπρόσωποι 

οργανώσεων έθεσαν επιπρόσθετα ζητήματα ως ακολούθως: 

1. Οι εκπρόσωποι της ΠΟΦΕΝ και των φοιτητικών οργανώσεων ζήτησαν να 

καταστούν ταχύτερες οι διαδικασίες καταβολής της κρατικής φοιτητικής 

χορηγίας και να αυξηθεί το σχετικό κονδύλι και, στην περίπτωση ύπαρξης 

αδιάθετου κονδυλίου, αυτό να διατίθεται προς όφελος των φοιτητών. 

2. Ο εκπρόσωπος της ΠΟΠ επισήμανε μεταξύ άλλων ότι πρέπει να αρθεί η αδικία 

που υφίστανται οι πολύτεκνες οικογένειες και συναφώς να λαμβάνεται υπόψη 

το μέγεθος της οικογένειας σε σχέση με την αξία της ακίνητης ιδιοκτησίας.  

Συναφώς, η επιτροπή, σε σχέση με τις επισημάνσεις της ΠΟΠ, κάλεσε το 

αρμόδιο υπουργείο να μελετήσει κατά προτεραιότητα τις υποβληθείσες 

εισηγήσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 

όσα τέθηκαν ενώπιόν της, εισηγείται τα ακόλουθα:  

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη της βουλευτές της 
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κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής 

της Αλληλεγγύης και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών υιοθετούν τους σκοπούς της δεύτερης πρότασης νόμου 

όπως αυτή έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και εισηγούνται την 

ψήφισή της σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως 

«Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-

Αριστερά-Νέες-Δυνάμεις δήλωσαν ότι θα τοποθετηθούν επί της δεύτερης 

πρότασης νόμου στο πλαίσιο της συζήτησής της στην ολομέλεια του σώματος. 
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